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Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 1072 stillet den 17. juni 2024 af Marianne Bigum 

(SF). 

Spørgsmål nr. S 1072 

”Er det fortsat ministerens opfattelse, at optagning og dumpning af klapmaterialer er neutralt i 

forhold til den kemiske tilstand i vandmiljøet, og at optagning og dumpning svarer til at flytte 

havbund med dets indhold af miljøgifte fra et havområde til et andet, og kan ministeren forklare, 

hvorfor han anså det for nødvendigt at suspendere klapning, mens Miljøstyrelsen reviderede en 

vejledning, der omhandler udledning af farlige stoffer til vandmiljøet?” 

 

Svar 

Klapning må som udgangspunkt kun ske med tilladelse fra Miljøstyrelsen og således efter deres 

vurdering af, om det i det konkrete tilfælde er miljømæssigt forsvarligt at flytte 

havbundsmaterialet i lyset af bl.a. den eventuelle spredning af miljøfarlige stoffer. Miljøstyrelsen 

kigger i den forbindelse blandt andet på, hvor forurenet materialet er, hvor meget det vil blive 

spredt og dermed i hvilken grad det kan påvirke livet i havet, om der er risiko for iltsvind, om der 

er nærhed til beskyttede naturområder, hvordan vandområdets tilstand er mv. I 

sagsbehandlingen vurderes bl.a. om aktiviteten er i overensstemmelse med 

vandrammedirektivets forpligtelser.  

 

Som følge af en afgørelse fra Miljø- og Fødevareklagenævnet suspenderede Miljøministeriet dele 

af vejledningen til bekendtgørelse om indsatsprogrammer for vandområdedistrikter 

(indsatsbekendtgørelsen), idet nævnet fandt, at vejledningen ikke levede op til 

vandrammedirektivets forpligtelser. Vejledningen til indsatsbekendtgørelsen anvendes sammen 

med klapvejledningen i forbindelse med stillingtagen til konkrete ansøgninger om klapning. 

Miljøministeriet har den 29. februar 2024 offentliggjort en opdateret vejledning til 

indsatsbekendtgørelsen. I den opdaterede vejledning præciseres bl.a. kravene til dokumentation 

for, at en ansøgt aktivitet ikke forhindrer miljømålene, herunder ikke medfører forringelse af 

tilstanden i et vandområde.  

 

Med Aftale om Danmarks Havplan fra juni 2023, som alle Folketingets partier står bag, er det 

desuden besluttet at indføre ti nye tiltag på klapområdet. Tiltagene har til formål at øge hensynet 

til natur og miljø, blandt andet ved at øge graden af nyttiggørelse af sedimentet – fx bruge det til 

udbygning af havneområder - frem for klapning.  
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